

产业集群升级,政府之手怎么推?

来自广东一线的考察和思考



主办:山东省中小企业局·齐鲁晚报

10月10日-12日,山东省中小企业局组织全省各市中小企业局局长赴广东考察调研产业集群。事实上,每个集群从诞生到成长壮大,基本都有几十年的历史,企业发展这么多年,许多方面已经成熟,集群要再升级,更多地依靠政府的规范引导。那么政府如何规范引导,有限的财政资金怎样才能花在刀刃上,花出效率和效果?

作为较早推动中小企业产业集群发展的地区,当地政府围绕集群转型升级,在创新政策扶持方式、强化品牌培育、完善公共服务平台等方面的做法,为山东提供了启发和借鉴。

本报记者 马绍栋

一个小镇两大国家级中心,研发设计培训政府买单

广州市花都区狮岭镇是“中国皮具之都”,拥有生产型企业8000多家,商户18000多家,从业人员超过30万人。狮岭年产皮具7亿多只,70%以上产品出口,占欧美大众流行箱包市场70%以上份额。

然而,近些年狮岭皮具产业也面临现实的挑战。“皮革皮具是一个门槛低、科技含量低、劳动人员素质低的‘三低’产业,光来自外省市的打工大军就有20多万人,但高中以上文化只有10%!这给社会管理带来巨大压力,全镇财政收入中,光花在社会管理上的就有4200万元,环卫方面3700多万元!”狮岭镇政府负责人表示,众多小厂收不到税,长此以往难以为继,这种压力就倒逼狮岭皮具产业必须淘汰落后,转型升级。

为此,当地政府从搭建创意设计研发平台入手,投资建设了狮岭皮革皮具产业研究中心,并建立了博士后工作站,这

是国内首个。值得注意的是,该中心设计研发人员工资、办公费用都是政府掏钱。这样一来,凡是涉及产业内的公共服务项目,譬如边角废料废水废气利用、环保新材料等通用技术都是无偿给企业使用,研发成果政府还会根据实用价值给予最高200万元的奖励。

同时,针对集群产品升级面临的设计短板,从2008年开始,狮岭镇政府与国际顶尖设计机构——意大利ARSAPEL集团合作,开展箱包设计师培训班,由政府出资邀请设计大师前来免费为集群内企业培训设计师,帮助他们掌握前沿产业知识、拓展国际视野、把握箱包皮具时尚流行趋势。目前已经成功举办15期,优秀学员政府还会再出资奖励出国深造,这样就为集群提档升级打造出人才、设计高地。

扶持公共平台免费检测,政府、企业、集群三方共赢

“一个产业能形成集群,基本都经过了十几年甚至几十年的发展,可以说基础都是有的,但下一步如何做做大做强尤其是

新常态下如何实现转型升级,更多还要看政府的引导扶持。”潍坊市中小企业办公室主任李玉军的观点,得到了山东考察团的广泛认可。财政资金如何创新使用?政府引领如何与企业、集群实际需求相适应成为考察团关注的重点。

梅州市丰顺县是“中国电声之都”,历经30多年发展,全县电声企业有600多家,从业人员3.8万人,生产有扬声器配件、多媒体音响、汽车音响等5000多个规格类型的产品,覆盖120多个国家和地区。目前一个电声产业集群已经占据全县工业产值75%以上。

“小喇叭”做成“大产业”背后自然离不开政府的扶持引导。

在集群龙头企业培英电声有限公司的研发检测中心,与音响产业相关的各种先进检测设备一应俱全,工作人员正忙着做实验。记者注意到,在中心门口的标牌上,“公共技术研发服务平台”的字样分外醒目,原来这里不但是培英公司自己的技术检测中心,更是服务于整个丰顺电声产业集群的平台。

“集群内的兄弟厂商来检测产品,都是免费的。”公司负责人表示,政府对这个公共服

务平台采取事后补助的方式加以扶持,建成后除了自己使用,也对外提供免费服务,以此带动集群内其他企业的发展。

据丰顺县政府人士介绍,省、市、县各级政府对公共服务平台建设都有配套扶持资金,龙头企业平台建设达到标准后都可以申请补助。同时,由政府打造的“电声大厦”正在建设中,省级电声平台检测站也将落户这里。

政府-协会-企业互动模式,深度服务集群产业升级

引起考察团注意的是,广东的产业集群在发展壮大过程中,行业协会发挥了不可替代的桥梁纽带作用,并探索形成一套政府-协会-企业互动协同的发展模式。

2009年,受国际金融危机影响,丰顺电声产业的订单量一度下滑超过50%,这让许多以承接海外配件订单或贴牌生产为主的企业一时措手不及。痛定思痛之下,集群内的企业成立行业商会,结束“窝里斗”的历史,转而采取抱团转型升级的方式,培育自主品牌,开拓

国内市场。“协会的作用就是强化平台支撑,规范行业内部竞争,做好产业规划,打造丰顺电声的区域品牌。”

在潮州市潮安县不锈钢制品产业集群,以潮安县不锈钢行业协会为代表的一批行业协会组织,更是成为政府和企业离不了的牵头人。“政府的各类扶持政策需要协会传递到企业,企业的政策需求、政策反馈也需要通过协会去调研采集、向政府汇报,此外,行业标准的制定、新技术推广、市场开拓、区域品牌打造,这些基本都是协会在牵头具体实施。”潮安县不锈钢行业协会副秘书长吴亚宜告诉记者。

而在狮岭的皮革皮具产业集群,各类商会协会就达7家。其中有政府主导的,也有企业自发组织的,还有温州、湖南等异地商会,覆盖箱包生产、流通、外贸出口等各个环节。协会的作用多种多样,比如在融资方面,以商(协)会为龙头,加强银企合作,开展狮岭皮具贷、联保助贷、保融捷等形式各异的融资通道,并与花都万穗小额贷款公司签订战略合作协议,成立了狮丰投资公司等为狮岭中小企业提供融资便利。

临朐铝型材产业集群:

持续抢跑行业,培育集群新动能

从最初卖铝材到简单挤压加工,从建筑型材到工业型材,再到跻身高铁、航天领域,从加工、制造向创造的三级跨越,折射出了临朐铝型材产业集群转型升级的路径。临朐县委书记顾建华表示,围绕做强铝型材产业,全县以市场为导向,以科技创新为手段,不断突破上游,做强中游,挺进下游,通过集群布局、集聚发展,将临朐打造成为全国重要的高端铝材和装备制造业生产基地。

文/片 本报记者 马绍栋

从门窗幕墙到轻轨地铁,创新驱动转型之“铝”

“现在订单多得干不出来,有客户已经等了一个多月了。”山东华建铝业集团总裁助理王庆民告诉记者,虽然今年大的经济环境不利,但华建的经营却并没有受太大影响,公司正在加班加点地赶制订单。

作为江北最大的铝型材生产集散中心,临朐全县共有铝型材生产企业51家,机械制造、模具加工、门窗幕墙加工、粉末涂料等关联配套企业200多家,市场专业经营业户500多家。铝型材年产能达126万吨,建筑型材产能占全省产能的1/4,整个集群年产值突破200多亿元。

“以铝合金门窗为代表的建筑型材是整个产业起家产品,但这种一加热、一挤压就成型的加工模式没多少技术含量,必须下决心转型升级。”临朐县中小企业办公室主任许忠良介绍说,从三年前临朐就吹响了转型号角,普通建筑型材向中高端建筑型材转型;建筑型材向工业型材、装饰型材转

型;铝型材产业链也由单纯的加工制造向装备制造、产学研结合、配套齐全的全产业链转型。

华建铝业正是如此,行业集中在中低端产品厮杀时,它狠抓创新,将产品装上了鸟巢、水立方、世博会场馆、APEC雁栖湖场馆;当行业普遍做建筑型材时,它提前布局工业型材,将比例提高到20%以上,并且瞄准高速列车、船舶用铝合金等高性能特种铝材。

集群的转型更是如此,铝业明晟重工项目,填补了省铝型材挤压设备生产企业空白;广华铝材、建美铝业完成生产线升级改造,实现建筑型材向装饰型材的转型。目前,全县建筑型材、工业型材、装饰型材产品比例已调整为7:2:1,抗风险能力和盈利能力大大提升。

展会平台助力区域品牌崛起,铝型材喊响“临朐制造”

10月12日,中国国际门窗幕墙博览城人头攒动,热闹非凡,来自全国各地的行业内经销商、厂商代表以及普通消费者赶来参加展会。而在窗博城广场和馆内,国内知名企业的

家居门窗、阳光房、纱窗、室内隔断、卫浴门,橱柜门,厨房门,阳台门,卧室门等铝制家居产品看得人眼花缭乱。这正是备受业内瞩目的2016中国(临朐)秋季家居门窗展销会。

而仅仅在6个月前,为期3天的第三届中国(临朐)国际门窗幕墙博览会也在此刚刚举行。

“我们大力实施品牌战略,不断引导鼓励企业培育自主品牌,还通过展会等多种形式搭建平台,不断擦亮‘临朐制造’的区域品牌。”临朐县县长刘裕斌表示,有“全国最大门窗幕墙博览城”之称的中国国际门窗幕墙博览城致力于打造“365天永不落幕的精品展销基地”,以此为窗口平台,可以聚拢全球行业优势资源,不断服务于临朐铝型材产业集群,让企业获益的同时,也推动临朐铝型材的区域品牌迅速崛起。

记者了解到,成立至今,通过这一信息平台、技术平台、展示交易平台,先后与二十几个省市的门窗幕墙、建筑装饰、房地产协会及相关企业组织开展了大大小小30余场论坛、展览活动,累计近十万人次参观。

记者手记

集群转型当好感知冷暖的领头鸭



铝型材产品线越来越丰富,图为华建铝业生产的铝制观光亭。

临朐铝型材产业集群的“转型之铝”既是我省中小产业集群转型升级的一个缩影,又是一个具有代表性的样本。

临朐并没有铝矿,也不生产氧化铝,没有上游产品,但当地坚持走“以市场繁荣带动产业集群发展,以产业集群发展促进市场繁荣”的路子,以产业激活繁荣市场,以市场发展壮大产业,并通过持续的转型升级,不但将上游污染较高的生产环节甩在区域之外,而且精心培育出了江北最大的铝材市场,打造出远近闻名的铝型材产业集群。

春江水暖鸭先知。仔细梳理临朐铝型材产业集群发展的历程,不难发现,临朐铝型材产业从容应对下滑,其背后是敏锐感知市场变化,提前预判行业趋势,并果断行动抢先布局。普通门窗饱和了,转型高端建筑型材、装饰型材;建筑型材饱和了,转型附加值更高、市场更广阔的工业型材;工业型材竞争激烈了,转型技术含量更高的尖端领域或其他空白的细分市场,总之时刻走在行业前沿,引领行业发展。

省中小企业局局长王兆春表示,产业升级的重点是产业集群升级。在推进供给侧结构性改革,尤其是去产能、补短板压力加大情况下,产业集群的升级对经济实现新旧动能转换意义重大。我省也在推动实施产业集群发展能力提升工程和竞争力提升计划,推动产业集群成为构建现代产业体系、实现全省经济做大做强的重要支撑力量。